

परिवर्तनको लागि क्राइम अपरेसन

CRIME OPERATION साप्ताहिक

क्राइम अपरेसन साप्ताहिक
पत्रिको इ-पेपर
www.crimeoperation.com.np
ता लगइन गरी हेर्न सतपूर्ण
महानुभाव हरूमा हार्दिक
अनुरोध गरिन्छ । सतपाठक

□ वर्ष १० □ अंक ९ २०७८ असोज १० गते आईतवार Sunday 28, SEP 2021 □ पृष्ठ: ६, □ मूल्य रु. १०/-

मगही भाषा अभिलेखिकरण गर्न आग्रह

हिरालाल साह
विराटनगर । राष्ट्रिय जनगणना २०७८ मा मातृभाषाको रूपमा 'मगही' भाषा अभिलेखिकरण गर्न एक कार्यक्रमका वक्ताहरूले आग्रह गरेका छन् ।

उक्त कुरा भाषा संस्कृति प्रतिष्ठानले नेपाल पत्रकार महासंघको महासम्मेलनमा आयोजना गरेको 'राष्ट्रिय जनगणना २०७८ मा मगही भाषा अभिलेखिकरण अन्तर्क्रिया कार्यक्रम वक्ताहरूले आग्रह गरेका हुन् ।

कार्यक्रममा प्रमुख अतिथि प्रदेश १ को प्रदेश सांसद वसन्ती देवी यादवले नेपालमा बसोबास गरेका उच्चवर्ग, आदीवासी जनजाति, दलित वर्गमा नपने पिछडा वर्गका ३६ जाती र तराई मधेशमा बसोबास गर्ने दलित, जनजातीहरू समेतले मगही भाषा बोलेपनि राष्ट्रिय जनगणनाहरूमा मात्रै भाषा मैथिली लेखाएको मगही भाषा ओझेलमा परेको बताउँदै तिनै अगामी दिनमा हुने जनगणनामा आफ्नो मातृभाषामा मगही लेख्न र लेखाउन आफ्नो तर्फबाट पहल गर्नु पर्ने बताए ।



अभिलेखिकरण कार्यक्रमका प्रमुख वक्ताहरू

विशेष अतिथि तथा बुद्धिजीवी राजेन्द्र प्रसाद गुप्ताले आउँदो जनगणनामा मगही भाषालाई अधिक भन्दा अधिक समावेश गराउन गाउँ-गाउँमा गएर यस्तै अभिलेखिकरण कार्यक्रम संचालन गरी आफ्नो मातृभाषाको महलमा मगही लेखाउन जागरण अभियान चलाउनु पर्ने भन्दै आर्षा वन्द गरी मैथिली लेख्नु भन्दा आफ्नो मातृ भाषा जे छ त्यही लेखाउन आग्रह गरेका थिए ।

आउँदो जनगणना २०७८ मा मगही भाषालाई प्रत्येक मगही भाषीले आफ्नो मातृभाषा मगही, पुर्खको भाषा मगही, सरकारी कामकाजको भाषा मगही कोड नं २७ रहेको महलमा मगही लेखाउन आग्रह गरेका थिए ।

मगही कलाकार मुकुंश मगही आदि शुकामना मन्तव्य राख्दै मातृभाषामा मगही लेखाउने प्रतिबद्धता गर्दै मगही भाषाको प्रचार प्रसार गाउँ-गाउँ सम्म पुऱ्याउने बताएका थिए । कार्यक्रम संचालन मगही अभियन्ता श्याम सुन्दर सुतिहारले गरेका थिए ।

त्यसैगरी कार्यक्रममा अध्यक्षता गरेका भाषा संस्कृति प्रतिष्ठानका केन्द्रीय अध्यक्ष जय प्रकाश महलेले मगही भाषा वैदिक कालदेखि स्थापित रहेको छ । प्रदेश नं. १ र २ मा ८२ प्रतिशत जनताले मगही भाषा बोली रहेको भएता पनि विगतका जनगणना तथ्यांक भन्दा मित्यक भएकोले सोही आधारमा भाषा आयोगले प्रदेश १ र प्रदेश २ मा मैथिली भाषा सिफारिस गरेकोमा आपत्ती जनाउँदै अब हेर्न जनगणनामा मगही लेखाएर प्रदेश १ र प्रदेश २ मा सबभन्दा बढी बोलिने भाषा मगही हो भनी सावित गर्ने मातृभाषाको महलमा मगही लेखाउन आग्रह गर्दै कार्यक्रम सम्पन्न गरेका थिए ।

हत्यामा संलग्न चार पक्राउ

विराटनगर । फापा फापा गाँउपालिका वडा नं. १ माईती घर भई भारत किसानगञ्ज जिल्ला सिधीमारी ग्राम पञ्चायत वस्ने ५५ वर्षीया डोली भन्ने धोनी टुडुको हत्या अभियोगमा संलग्न अभियुक्तहरू प्रहरीको फन्दामा परेका छन् ।

पक्राउ पर्नेमा किसानगञ्ज जिल्ला सिधीमारी ग्राम पञ्चायतक २२ वर्षीय ऐतवार सोरेन, फापा गाँउपालिका वडा नं. १ का ३७ वर्षीय लखन टुडु सतार, ५६ वर्षीय सिरी साईला भन्ने सोमाई हेमरम सतार र २७ वर्षीय श्रीहेमरम सतार रहेका छन् ।

भदौ २५ गते तत्काल नामथर वतन नखुलेको अवस्थामा फापा फापा गाँउपालिका वडा नं. १ स्थित सानो माईखोला माहिलाको अर्ध शरीर भएको टाँडको, घाटी, पेट (कम्मर भन्दा माथीको भाग) तथा घुडा भन्दा मुनीको भाग नभएको अवस्थामा लास फेला परेको जनकारी संगै तत्काल जिल्ला प्रहरी कार्यालय फापा र ईलाका प्रहरी कार्यालय कुमरखोद फापाबाट प्रहरी टोली खिँटि गई घटनास्थल मुचुल्का

तथा कानुनी कारवाही अगाडी बढाएको थियो ।

पहरीले अनुसन्धान तथा महिलाको अर्ध शरीरको लाश फेला परेको सम्बन्धमा स्थानीय सहित उनको पहिचान गराउने क्रममा अर्ध शरीरको लाश ५५ वर्षीया डोली भन्ने धोनी टुडुको रहेको खुलेको थियो । लाशको पहिचान खुलेसंगै थप अनुसन्धानमा जुटेको प्रहरीले उनको हत्या गरेको पुष्टी गरेसंगै उनको हत्यामा संलग्न रहेका उल्लेखित चारै जनालाई असोज १ गते पक्राउ गरी जिल्ला प्रहरी कार्यालय फापाका पत्रकार सम्मेलन गरी सार्वजनिक गरेको थियो ।

पक्राउ परेकाहरू मृतक धोनीको आफन्तहरू रहेको र जग्गाको विषयमा उनिहर विच विवाद हुँदै आएकोमा भदौ २५ गते यी चारै जना मिलेर धोनी टुडुलाई माईखोला किनारमा लगी शरीरको विभिन्न भागमा काटी टुक्रा-टुक्रा पारेर खोला मा फालेको भन्ने बाँकी अन्तिम पेजमा...

आर्थिक सहयोगको लागि आग्रह

विराटनगर । दुहवी नगरपालिका वडा नं. ८ सुनसरी निवासी गंगाबहादुर बुढाथोकीको परिवारले बोनम्यारो पिडित छोरोको उपचारको लागि मनकारी हातहरूलाई आर्थिक सहयोग गरी दिन आग्रह गरेकोछ ।

नेपाल पत्रकार महासंघको हलमा पत्रकार सम्मेलन गरी मेरो छोरा जनकबहादुर बुढाथोकीलाई इटहरी, विराटनगरको कोशी अस्पताल र नोबेल अस्पतालमा उपचार गराएको मा परिक्षणबाट पहिलो स्टेजको बोनम्यारो क्यान्सर देखिएकोले हाल भारतको दिल्ली स्थित राजीवगांधी अस्पतालमा उपचारको क्रममा रहेको सो उपचारको लागि करी ३०/४० लाख खर्च लाग्ने भएकोले सो खर्चको लागि स्थानीय, प्रदेश र संघिय सरकार लगायत मनकारी हातहरूलाई सहयोग गर्न आग्रह गरेको हो ।

आर्थिक अवस्था कम्जोर रहेको बुढाथोकी वावु छोरा हरिहन्त मण्टिफाइबर कम्पनीमा काम गरी गुजारा चलाई रहेको थियो । छोरोको स्वास्थ्य विमा गराएको हुँदा नेपालमा औषधी उपचारको लागि ३०/४० हजार मात्र खर्च भएको बहाको भनाई छ ।

त्यो भन्दा बढी खर्च गर्ने हामी संग कुनै स्रोत साधन नभएकोले छोराको जीवन बचाउनको लागि देश विदेशमा रहेका मनकारी दाजु भाइहरूले कृपि विकास बैक दुहवी शाखाका खता नं.०६२८२०० ८२९४८०१४ जम्मा गरी सहयोग गरी दिन आग्रह गरेको छ । बोनम्यारो पिडित जनक बहादुरको श्रीमति र १ छोरी समेत रहेको छ ।

ठुलो कुरा नगरौं, सानो मारपनि कात्त गरेर देखाऔं

विराटनगर । संविधान दिवसको अवसरमा गरिएको एक कार्यक्रमका प्रमुख अतिथी उच्च अदालत विराटनगरका मुख्य न्यायाधीश तिल प्रसाद श्रेष्ठले ठूलो कुरा नगरौं, सानो मारपनि उपलब्धि मुलक काम गरेर देखाउन आग्रह गरेका छ ।

उक्त कुरा उच्च अदालत विराटनगर वार एगोसियशनले संविधान दिवसको अवसरका थुनुवा तथा कैदी बन्दीका संविधान पढ्न हक अधिकार प्रचलनको वर्तमान अवस्था र सुधार गर्नुपर्ने पक्षहरू विषयक सरोकारवालासंगको अन्तरक्रिया कार्यक्रममा आग्रह गरिएको हो ।

प्रदत्त हक अधिकारको प्रयोग र सुधार गर्नुपर्ने पक्षहरूको विषयमा अधिवक्त बन्दी प्रसाद शर्मा । पूर्वाञ्चल विश्व विद्यालयका सह-डीन कानून संकाय) ले प्रस्तुत गरेको कार्यपत्र माथि टिप्पणी गर्दै कार्यपत्रमा समस्याहरूको समाधानको उपायहरू उजागर गरेर आएको भए अफ राम्रो हुन्थ्यो भन्दै यस कार्यक्रममा पिडित पक्ष, नागरिक समाज लगायतको उपस्थिति भएको भए सुनमा सुगन्ध हुने थियो वहाको भनाई थियो ।

सहभागीहरूबाट थुनुवा कैदी बन्दीहरूले खेप्नु परेको समस्या समाधानको लागि साधन स्रोतको कमी भएर थुनुवा कैदी बन्दीहरू कारागारमा कोचेर रहेको अवस्था, कानून व्यवसायीहरूले थुनुवालाई दिने कानुनी सल्लाहमा प्रहरीद्वारा भई रहेको समस्याहरू उठेकोमा सो सम्बन्धमा प्रमुख अतिथी श्रेष्ठले हामीले ठूलो-ठूलो भवन निर्माण गर्न सक्दैनौं तर कैदीबन्दीलाई संविधानले प्रदान गरेको अधिकारलाई हामी चाहियो भने केही हद सम्म सामाधान गर्न सक्ने कुरा बताए ।

कार्यपत्रमा कसुरदारलाई कारागारको विकल्पहरूबाट सजाय भुक्तानी गराउने, सामुदायिक सेवामा आदेश दिन सक्ने, कैद सकाज निलमन गर्ने, सुधार गृहमा राख्ने, पुनस्थापना केन्द्रमा पठाउने सप्ताहको अन्तिम दिन वा रात्रीकालीन समयमा मात्र कारागारमा बसी कैद भुक्तानी गर्ने व्यवस्था, सामाजिकीकरण गराउनु पर्ने, प्रोवेशन र प्यारोल सम्बन्धि व्यवस्था हुने पर्ने उल्लेख गरेका थिए ।

त्यसैगरी कारागार भित्र न्यूनतम मानवी सेवा र सुविधा उपलब्ध गराउनेमा सरकार र निराशाजनक देखिएको छ । जसले गर्दा कारागारमा कैदी बन्दीहरूमा संक्रमणको उच्च जोखिम, कैदीबन्दीको बढी चाप, सुधार व्यवस्थाहरूको अवलम्बन नगर्नु, हिरासतमा कानून व्यवसायी संग सहज भेट नहुनु, कारागार यातना गृह होइनन् भन्ने धारणामा परिवर्तन नआउनु, कारागार गृह जिर्ण हुनु बाकी अन्तिम पेजमा...

हार्दिक मंगलमया
शुभकामना
२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सतपूर्ण ढालुमाई तथा दिदीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हार्दिक मंगलमया शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।
पकामा मुन्दडा (अध्ययदा)
मोरंग व्यापार संघ परिवार

हार्दिक मंगलमया
शुभकामना
२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सतपूर्ण ढालुमाई तथा दिदीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हार्दिक मंगलमया शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।
सुख्या प्याक्वरेल (अध्ययदा)
उद्योग संगठन मोरंग परिवार

हार्दिक मंगलमया
शुभकामना
२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सतपूर्ण ढालुमाई तथा दिदीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हार्दिक मंगलमया शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।
जीम चिनिरे (अध्ययदा)
नेपाल उद्योग परिसंघ पदेवा नं. १ विराटनगर, परिवार

विद्धत परिषदद्वारा २०४७ सालको संविधान लागू गर्न माग

विराटनगर। संविधान दिवसको अवसरमा नेपाल विद्धत परिषदले २०४७ सालको संविधान लागू गर्न माग गर्दै विराटनगर बजारमा न्याली प्रदर्शन गरेका छन्।

उक्त न्यालीले बजार परिक्रम गर्दै गणतन्त्र चाहिँदैन, देश बेच्न पाइँदैन, २०४७ को संविधान लागू गर, राजा सहितको राजतन्त्र स्थापना गर लगायतका नारा लगाउँदै विराटनगर महानगर पालिकाको छेउ

देखि न्याली निकालेर जिल्ला प्रशासन चौक, गोल्डा चौक, मुख्य बजारको सडक परिक्रम गरी रोड शोपचोकमा कोण सभा गरेको थिए।

उक्त कोण सभालाई पूर्व उपप्रधान मन्त्री वद्री प्रसाद मण्डल लगायतका नेताहरुले वर्तमान संविधानको विरोध गर्दै २०४७ सालको संविधान लागू गर्न जोडदार माग गरेको थियो।

नेपाल र भारतको ढलित तथा पिछडिएको वर्गहरुलाई एउटै मञ्चमा ल्याउन समिति गठन



राजेश कुमार शर्मा विराटनगर। भारत नेपालको ढलित, पिछडिएका समुदाय वर्गहरुलाई एउटै मञ्चमा ल्याउन समिति गठन भएको छ। जेपी सभा भवनमा असोज ३ गते आईतवारका दिन भारत नेपाल सामाजिक सांस्कृतिक मञ्चका अध्यक्ष राजेश कुमार शर्माको अध्यक्षतामा भएको वृहत भेलाले भारत नेपाल मैत्री बन्धित समाज मञ्चको गठन गरेको हो। सो बैठकले सर्वसम्मत रूपमा भारत नेपाल मैत्री बन्धित समाज मञ्चको अध्यक्षता सुरज कुमार सोनुलाई चयन गरिएको थियो। त्यसैगरी उपाध्यक्षमा नगेन्द्र साहनी, महासचिवमा मनीष कुमार, सचिवमामरण कृति, कोषाध्यक्षमा अशोक राम रहेको छ। त्यसैगरी रणवीर पासवानलाई भारत नेपाल मैत्री बन्धित समाज मञ्चको मन्त्रीको जिम्मेवारी सर्वसम्मत रूपमा दिएको छ। सदस्यहरुमा अमन पासवान, कुंदन पासवान, अरुण यादव, गुलेन्द्रराम, चयन गरिएको छ। मिडिया इन्चार्जमा सुभाष पासवानलाई चयन गरिएको छ।

समाज मञ्चको संरक्षक सहसंयोजक विद्यानन्द पासवानले भने भारत होस् वा नेपाल, हामी बीच एक आपसी समानता छ, जसलाई इन्कार गर्न सकिँदैन, तर अहिले सम्म हामी मित्र देशभारहेको हाम्रो दुवै देशहरुका बन्धित समाजले एक मैत्री ब्यान अन्तर्गत आफ्नो विचारलाई साभा गर्नको लागि सक्षम हुनेछन्, जसले भविष्य मा एक नयाँ इतिहास को लागि दूरगामी परिणाम सँगै नयाँ इतिहास सिर्जना गर्ने वहाँको भनाई थियो। त्यसैगरी पासवानले भने कि यस संगठनको उद्देश्य समाजमा जनचेतना फैलाएर दुवै देशका ढलित, पिछडिएका वर्गहरुलाई एक मञ्चमा ल्याएर आपसी समन्वय सहयोगको वातावरण बनाउनु हो। सोही कार्यक्रममा आफ्नो विचारलाई युवा पत्रकार मनीष कुमारले भने यो र्शौ शताब्दीमा पनि समाजको एक वर्ग अझै पिछडिएका छन्, समाज को युवाहरुलाई राष्ट्रिय अन्तराष्ट्रिय स्तरमा सबैतिर भाग लिनको लागि प्रोत्साहित गरिनु पर्छ। एकतासंगै मंच मा उपस्थित भएर हाम्रो सहभागिता लिनु पर्छ, तब मात्र हाम्रो समाज प्रगति को एक नयाँ आयाम स्थापित गर्ने बताए।



कोरोना (COVID-19) भाइरसका बारेमा जनहितमा जारी सूचना

- कसरी सर्छ कोरोना भाइरस ?**
क) नाकबाट निस्कने सिगानबाट, ख) फोहरहातबाट, ग) राम्रो संग नपाकेको माछा, मासु र तरकारीबाट, घ) भाइरसबाट प्रभावित व्यक्तिको सम्पर्कबाट
- कोरोना भाइरसका लक्षण के-के हुन सक्छन् ?**
क) सिगान बगिरहन, ख) घाँटी सुन्नू तथा दुल्नु, ग) पखाला लाग्नु, घ) बाल्ता हुनु, ङ) लगातार टाउको दुल्नु, च) लगातार ज्वरो आउनु, छ) सास फेर्न गाढो हुनु।
- यसबाट बच्न के-के गर्ने ?**
क) सावुन पानीले राम्रो संग हात धुने, ख) खानेकुरा धोइपखाली राम्रोसंग पकाउने, ग) मास्क प्रयोग गर्ने, घ) भिडभाडमा नजाने, ङ) सक्भर होटल, रेष्टुरेन्टको खाना नखाने च) चरा, मूसा, विरालो, कुकुर जस्ता जनावरबाट टाढा रहने।

ग्रामाथान गाउँपालिका मोरंग प्रदेश नं. १

मोरंग प्रहरीद्वारा पीडित भेटघाट कार्यक्रमको शुभारम्भ

विराटनगर। जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङले पीडित संग पुनः भेटघाट कार्यक्रमको शुभारम्भ भएको छ। गत असोज १ बाट शुरु गरिएको उक्त कार्यक्रम अन्तर्गत प्रहरीले पीडितहरुको घरमार्गे गएर प्रत्यक्ष भेटघाट गरी कानुनी परामर्श, प्रक्याको जानकारी र पिडकलाई कानुनी कारवाही सम्बन्धमा जानकारी गराउने लक्ष्यका साथ सो कार्यक्रम असोज १ गतेबाट संचालनमा ल्याएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङले जनाएको छ। पिडा दिनेलाई कानुन बमोजिमको दण्ड दिनु, समाजलाई अपराध र अपराधको भयबाट मुक्त राख्नु र पीडितलाई कानुन बमोजिम उचित न्यायीक उपचार उपलब्ध गराउने उद्देश्यका साथ पीडित मैत्री वातावरण सिर्जना गर्दै, पीडकबाट पीडितलाई हुन सक्ने दबाव, प्रभाव तथा हस्तक्षेपलाई रोक्न, पीडितलाई असोज १ गतेबाट संचालनमा ल्याएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङले जनाएको छ।

सुरक्षित अनुभूति गराउनु, पीडितको पिडा कम गर्दै आत्मबल अभिवृद्धि गर्नु लगायतको जानकारीहरु गराएने गरीन्छ। त्यसैगरी नेपालको संविधान २०७२ को धारा २९ र अपराध पीडित संरक्षण ऐन २०७५ को परिच्छेद २ मा व्यवस्था भए अनुसार अनुसन्धान सम्बन्धि सूचनाको अधिकार, न्यायिक कारवाही सम्बन्धि सूचनाको अधिकार, क्षतिपूर्ती तथा सामाजिक पुनःस्थापनाको अधिकार, दण्डनिताको अवस्था सूचना हुन नदिन तथा पीडित न्याय प्रणाली कायम राख्न पीडितसंग सम्पर्क गरी पीडितलाई कानुन बमोजिम सहयोग गर्न आवश्यक देखिएकोले सो कार्यक्रम संचालन गरिएको छ। पीडित पुनः भेटघाट कार्यक्रम, २०७८ शुरुवातको क्रममा २०४२ साल भाद्र १८ गते भएको खुन डाका मुद्दाका पीडित जिल्ला मोरङ विराटनगर महानगरपालिका वडा नं. १ स्थानीय अघिकार, बाँकी अन्तिम पेजमा...

हाडिक मंगलमय
शुभकामना
२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सन्तुर्ण बाजुमाई तथा दिदीहरुमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हाडिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ।
वैद्य परमेश्वर सुर्नु
जगदम्बा जडीबुटी सेन्टर

हाडिक मंगलमय
शुभकामना
२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सन्तुर्ण बाजुमाई तथा दिदीहरुमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हाडिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ।
दिनबन्धु गोयल
उद्योगी / व्यवसायी / समाजसेवी

हाडिक मंगलमय
शुभकामना
२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सन्तुर्ण बाजुमाई तथा दिदीहरुमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हाडिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ।
जुगल राठी
गोल्ड सिलभर मार्ट

हाडिक मंगलमय
शुभकामना
२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सन्तुर्ण बाजुमाई तथा दिदीहरुमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हाडिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ।
विवेक मालपानी
उद्योगी / व्यवसायी

हाडिक मंगलमय
शुभकामना
२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सन्तुर्ण बाजुमाई तथा दिदीहरुमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हाडिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ।
राजन खत्री (पम्सुव)
विराट हेल्थ कलेज खारजी

हाडिक मंगलमय
शुभकामना
२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सन्तुर्ण बाजुमाई तथा दिदीहरुमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हाडिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ।
नन्द किशोर राठी
उद्योगी / व्यवसायी

प्रेस संगठनमा आचार्य कुष्ठरोग लुकाउने कारणले, रोगीको संख्या बढ्दै

विराटनगर । प्रेस संगठन नेपाल मोरङको गतआइतवार सम्पन्न जिल्ला भेलाको अर्जुनकुमार आचार्यको संयोजकत्वमा ३७ सदस्यीय जिल्ला समेलन आयोजक समिति गठन गरेको छ ।

मोरङको पथरीमा सम्पन्न भेलाको समितिको सह-संयोजकमा नविन कर्ण र सरोज बस्नेतलाई चयन गरेको छ । सदस्यहरूमा ज्योती शर्मा, हरि अधिकारी, प्रेम देवान, जनक ढकाल, श्रीमन्त भट्टराई, बाबुराम मुडियारी, डम्बर सिन्धुरी, बबिता साम्पाङ, सन्दिप राई, रामकुमारी राई, मुजता लिम्बू, पवन साह रहेका छन् ।

त्यसैगरी सनम रोका, राकेश कर्ण, गोपाल नेपाली, मौसम लिम्बू, सनम रोका, सुमान कुरुडवा, आशिका लम्साल, एलिना दिवाली, शिवहाङ राई,

कान्ति लिम्बू रहेका छन् । यस्तै विपुल सुवेदी, पुजनदास, मिनु मोक्तान, बबितालिम्बू, सम्फना राई, सुरज ढंगाना, विनोद मेहता, स्मृति तिमालिना, राजकुमार मण्डल, सुरञ्जन लिम्बू र शुशिल साह रहेका छन् ।

भेलामापूर्व मन्त्री राष्ट्रियसभा सदस्यगोपी आछामी, प्रदेश सांसद तथा माओवादी केन्द्र मोरङका सह-इन्चार्ज कूल प्रसाद साम्बा, संविधान सभा सदस्य लाल बहादुर सुस्लीङ मगर, माओवादी मोरङको संयोजक गणेश उप्रेती (शुसिल), प्रेस संगठनका केन्द्रीय साचव तथा पत्रकार महासंघ १ नम्बर प्रदेशका महासाचव विवेक गौतम, संगठनको १ नम्बर प्रदेश संयोजक राजन केडी, केन्द्रीय सदस्यहरू भक्तेश्वर लिम्बू, गणेश लम्साल, प्रदेश कोषाध्यक्ष मोहन भट्टराईलगायतको उपस्थिति रहेको थियो ।

विराटनगर । नेपाल सरकारले सन् २०१० मै कुष्ठरोग निवारण भएको घोषणा गरेपनि रोगलाई लुकाउने कारणले रोगीको संख्या दिन प्रतिदिन संख्या बढ्दै गएको तथ्यांकले देखाएको छ ।

स्वास्थ्य कार्यालय मोरङ, द लेप्रोसी मिसन नेपाल र युके एडवोकेटरी संयुक्त रुपमा कुष्ठरोग तथा हातीपाईले रोग सम्बन्धी पत्रकारहरूसंग १ दिने अन्तरक्रिया कार्यक्रममा प्रस्तुत गरिएको तथ्यांकले यस्तो देखाएको हो ।

स्वस्थ जीवनशैलीको अभाव र कुष्ठरोगीलाई पापको प्रतिफल भएको भन्ने समाजमा घुणा गर्ने तथा रोगलाई लुकाएर बस्ने कारणले रोगीहरूको संख्या पनि बढ्दै गएको स्वास्थ्य कार्यालय स्वास्थ्य अधिकृत एवं कुष्ठरोगको फोकल पर्सन मुलुकचन्द राजवंशीले बताए ।

आर्थिक वर्ष २०७७/०७८ तथ्यांक अनुसार मोरंग जिल्ला भरी कुष्ठरोगीको संख्या १ सय ३१ रहेको बताए । जस मध्ये विराटनगर महानगरपालिका भित्र सबभन्दा बढी ५१ जना कुष्ठरोगीहरू फेला परेको स्वास्थ्य कार्यालय मोरङद्वारा प्रस्तुत तथ्याङ्कमा उल्लेख गरिएको छ ।

तथ्याङ्क अनुसार सबैभन्दा कम ग्रामथान र वृद्धिगंगामा १/१ जना कुष्ठरोगी भेटिएका छन् भने पथरीशनिश्चरे नगरपालिकामा ४, रौली नगरपालिकामा ८, रतुवामाई नगरपालिकामा ८, सुनवर्षी नगरपालिकामा ६, उर्लावारी नगरपालिकामा ६, सुन्दरहरैँचा नगरपालिकामा ७, धनपालथान गाउँपालिकामा ६, जहदा गाउँपालिकामा ४, कानेपोखरी गाउँपालिकामा ४, कटहरी गाउँपालिकामा ४ जनामा



कुष्ठरोगका समस्या रहेको छ ।

जनस्वास्थ्यकर्मीहरूका अनुसार कुष्ठरोग 'माइक्रो व्याक्टेरियम लेप्रे' नामक सूक्ष्म जीवाणुको संक्रमणबाट लाग्ने रोग हो । यो रोगले मुख्यतः छाला र स्नायुका टुप्पाहरूमा आक्रमण गर्छ । त्यसबाहेक, यसले नाकको भित्री भित्ता तथा माथिल्लो श्वासनलीमा पनि आक्रमण गर्छ । यो रोग लागेपछि छालामा दागहरू देखिने, स्नायु प्रणाली प्रभावित हुने, नसा औंनिने दुख्ने तथा सुक्ने, पक्षघात हुने र शरीरका विभिन्न भागमा घाउ खटिरा हुने लगायतका लक्षणहरू देखा पर्न थाल्छन् ।

कुष्ठरोग लागेपछि छाला रातो हुने, अनुहारको छाला बाक्लो हुने, गिर्बाहरू देखापर्ने र स्नायुमा असर गर्दा हात तथा गोडामा छुँदा थाहा नहुने लगायतका लक्षणहरू समेत देखिन्छन् । यसको न्यूनीकरणका लागि रोग लुकाउनुको साटो पत्ता लाग्ने बित्तिकै उपचार गराउने बानीको विकास गर्नुपर्ने स्वास्थ्य

कार्यालय मोरङका कुष्ठरोग फोकलपर्सन राजवंशीका भनाई थियो । सन् २०१५ देखि नै नेपाल सरकारले रोकथामका लागि सरकारले आम नागरिकलाई 'रिफार्मिसिन' नामक निःशुल्क औषधि समेत खुवाउँदै आएको छ । सरकारले २ देखि ५ वर्ष उमेर समूहका बालबालिकालाई १५०, ६ देखि ९ वर्ष उमेर समूहका लाई २००, १० देखि १४ वर्ष उमेर समूहका लाई ४५० र १५ वर्षमाथिका उमेर समूहलाई ६०० एमजीको एक डोज औषधी खुवाउँदै आएको छ । २ वर्ष मुनिका बालबालिका, गर्भवती महिला, वृद्धवृद्धा, क्षयरोगी र दीर्घरोगीहरूको हकमा भने सम्बन्धित स्वास्थ्य कार्यालयले लिस्ट तयार पारेर उनीको निगरानी समेत गर्दै आएको छ ।

उक्त अन्तरक्रिया कार्यक्रमामा उपस्थित संचार कर्मिहरूलाई कुष्ठरोग के हो ? र के कारणबाट हुन्छ, कुष्ठरोग कसरी सर्छ, कुष्ठ रोगको चिन्ह र लक्षण, कुष्ठरोगको प्रकार, कुष्ठरोगको उपचार, कुष्ठरोग उपचार नगरे के हुन्छ, कुष्ठरोगको औषधी कहाँपाईन्छ,

कुष्ठ प्रभावित वा विरामीले अपनाउनुपर्ने सावधानीहरू, कुष्ठ रोगीको अंगभंग हुने कारणका बारेमा छलफल गरेका थिए । त्यसैगरी कुष्ठरोगको रोकथाम, औषधीको मात्रा, कुष्ठरोग नियन्त्रणमा समुदायको भूमिका, कुष्ठरोगीको पुनःस्थापना लगायतको विषयमा बृहत छलफल भएको थियो । कुष्ठरोग दुई किसिमको भएकोले उपचार पनि दुई किसिमले नै हुन्छ । बढी किटाणु भएको कुष्ठरोगी (एम.वि) को उपचार १२ महिना र कम किटाणु भएको कुष्ठरोगी (पि.बी) को उपचार ६ महिनासम्म पर्छ । उपचारपछि कुष्ठरोग पूर्ण रूपमा निको पनि हुन्छ ।

बेटा बेटाके बीचैके विभेद नब कळ दोनोके छकुल भेषु ।

कोरोना (COVID-19) भाइरसका बारेमा जनहितमा जारी सूचना

- कसरी सर्छ कोरोना भाइरस ?**
 - क) नाकबाट निस्कने सिगानबाट,
 - ख) फोहरहातबाट,
 - ग) राम्रो संग नपाकेको माछा, मासु र तरकारीबाट,
 - घ) भाइरसबाट प्रभावित व्यक्तिको सम्पर्कबाट
- कोरोना भाइरसका लक्षण के-के हुन सक्छन्**
 - क) सिगान वगिरहन,
 - ख) घाँटी सुन्नू तथा दुख्नु,
 - ग) पखाला लाग्नु,
 - घ) बाल्ता हुनु,
 - ङ) लगातार टाउको दुख्नु,
 - च) लगातार ज्वरो आउनु,
 - छ) सास फेर्न गाढो हुनु ।
- यसबाट बच्न के-के गर्नु ?**
 - क) साबुन पानीले राम्रो संग हात धुने,
 - ख) खानेकुरा धोइपछाली राम्रोसंग पकाउने,
 - ग) मास्क प्रयोग गर्ने,
 - घ) भिडभाडमा नजाने,
 - ङ) सक्भर होटल, रेष्टुरन्टको खाना नखाने
 - च) चरा, मूसा, विरालो, कुकुर जस्ता जनावरबाट टाढा रहने ।

जहदा गाउँपालिका मोरंग प्रदेश नं. १

हादिक मंगलमय शुभकामना

२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सन्तुर्ण बाजुमाई तथा दिदीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ ।

डि. छ. मी. स्कूल परिवार रानी, बिराटनगर

हादिक मंगलमय शुभकामना

२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सन्तुर्ण बाजुमाई तथा दिदीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ ।

दुग्ध विकास संस्थान परिवार कन्चनजवारी बिराटनगर

हादिक मंगलमय शुभकामना

२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सन्तुर्ण बाजुमाई तथा दिदीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ ।

लाईफ गाई हस्पिटल परिवार बिराटनगर

हादिक मंगलमय शुभकामना

२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सन्तुर्ण बाजुमाई तथा दिदीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ ।

गोल्डेन हस्पिटल परिवार हस्पिटल चौक बिराटनगर

हादिक मंगलमय शुभकामना

२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सन्तुर्ण बाजुमाई तथा दिदीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ ।

NEURO CARDIO MULTISPECIALITY HOSPITAL PVT.LTD. BIRATNAGAR

हादिक मंगलमय शुभकामना

२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सन्तुर्ण बाजुमाई तथा दिदीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ ।

नन्द किशोर राठी उद्योगी / व्यवसायी

गाँजा सहित एक महिला पक्राउ



विराटनगर । मोरङ विराटनगर महानगरपालिका वडा नं. १४ जतुवा कि २५ वर्षीया आरती देवी यादवलाई लागुऔषध गाँजा सहित पक्राउ गरिएको छ ।

विशेष सुचनाको आधारमा इलाका प्रहरी कार्यालय रानीबाट खटिएको

प्रहरी टोलीले उनको घरबाट लुकाई छिपाई राखेको १७ केजी गाँजा बरामद गरेको हो ।

गाँजा बरामद भए पश्चात आरती देवीलाई नियन्त्रणमा लिई थप अनुसन्धान भईरहेको छ ।

कोरोना (COVID-19) भाइरसका बरिमा जनहितमा जारी सूचना

१. कसरी सर्छ कोरोना भाइरस ?

- क) नाकबाट निस्कने सिगानबाट,
- ख) फोहरहातबाट,
- ग) राम्रो सँग नपाकेको माछा, मासु र तरकारीबाट,
- घ) भाइरसबाट प्रभावित व्यक्तिको सम्पर्कबाट

२. कोरोना भाइरसका लक्षण के-के हुन सक्छन्

- क) सिगान बगिरहनु,
- ख) घाँटी सुक्नु तथा दुख्नु,
- ग) पखाला लाग्नु,
- घ) बाल्ता हुनु,
- ङ) लगातार टाउको दुख्नु, च) लगातार ज्वरो आउनु,
- छ) सास फेर्न गाह्रो हुनु ।

३. यसबाट बच्न के-के गर्ने ?

- क) साबुन पानीले राम्रो सँग हात धुने,
- ख) खानेकुरा धोइपखाली राम्रोसँग पक्राउने,
- ग) मास्क प्रयोग गर्ने,
- घ) भिडभाडमा नजाने,
- ङ) सक्भर होटल, रेस्टुरेन्टको खाना नखाने
- च) चरा, मूसा, विरालो, कुकुर जस्ता जनावरबाट टाढा रहने ।

कटहरी गाउँपालिका मोरङ प्रदेश नं. १

भदौ महिनामा दुई जना प्रहरी उत्कृष्ट घोषित

विराटनगर । इलाका प्रहरी कार्यालय चैनपुर, संखुवासभा दरबन्दी भई सोही कार्यालयमा कार्यरत प्रहरी निरीक्षक योगराज खतिवडा र इलाका प्रहरी कार्यालय दोभान, ताप्लेजुङ दरबन्दी भई १ नं. प्रदेश प्रहरी कार्यालय, विराटनगर आरटी शाखामा कार्यरत प्रहरी नायब निरीक्षक रुद्र बहादुर खड्कालाई महिनाको सर्वोत्कृष्ट प्रहरी घोषित भएका छन् ।

विभागिय मूल्य-मान्यता, आदेश, निर्देशनको पालना गरी व्यवसायिक, लगनशील र कर्तव्यनिष्ठ तवरले कर्तव्यपथमा तल्लीन रही उच्च मनोबल र साहसका साथ आफ्नो कर्तव्य निर्वाह गरी एकै परिवारका ६ (छ) जनाको विभत्स हंगले सामूहिक हत्या गरी



श्री विभा. न्याय र प्रशासन कार्यालय, दोभान प्रहरी निरीक्षक योगराज खतिवडा



श्री जय विभा. न. व. मासु पक्रा कार्यालय - १, ६, प्रहरी कार्यालय, विराटनगर

लुकिछिपी बसेका अपराधमा संलग्न व्यक्तिहरूलाई अनुसन्धान तथा पक्राउ गरी कानूनी कारवाहीको दायरामा ल्याउन महत्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गर्नुका साथै आम नागरिकहरूमा सुरक्षाको अनुभूति हुने गरी नागरिक समक्ष प्रहरीको छवि उच्च बनाउने तर्फ प्रशंसनीय कार्य गरेकोले इलाका प्रहरी कार्यालय चैनपुर, संखुवासभा दरबन्दी भई

सोही कार्यालयमा कार्यरत प्रहरी निरीक्षक योगराज खतिवडालाई भदौ महिनाको सर्वोत्कृष्ट प्रहरी घोषित गरेको हो । त्यसैगरी इलाका प्रहरी कार्यालय दोभान, ताप्लेजुङ दरबन्दी भई १ नं. प्रदेश प्रहरी कार्यालय, विराटनगर आरटी शाखामा कार्यरत प्रहरी नायब निरीक्षक रुद्र बहादुर खड्कालाई

उनीहरूले गरेको उत्कृष्ट कार्य सम्पादनको उच्च मूल्याङ्कन गर्दै २०१८ साल भदौ महिनाको सर्वोत्कृष्ट प्रहरी घोषणा गरिएको छ ।

प्रहरी कर्मचारीहरूको मनोबल उच्च बनाउने तथा सम्पादित कार्यको उचित मूल्याङ्कन गर्दै १ नम्बर प्रदेश प्रहरी कार्यालय विराटनगरले १ नम्बर प्रदेश भरीका प्रहरी कर्मचारीहरू मध्येबाट पत्येक महिना सर्वोत्कृष्ट प्रहरी छनौट गर्दै आइरहेको छ ।

सर्वोत्कृष्ट हुने प्रहरी कर्मचारीलाई पुरस्कृत गरी उत्कृष्ट कार्यको विवरण सहितको फ्लेक्स प्रिण्ट गरेर १ नम्बर प्रदेश प्रहरी कार्यालय विराटनगरमा निर्माण गरिएको स्तम्भ तथा १ नम्बर प्रदेश अन्तर्गत रहेका इलाका प्रहरी कार्यालय "क" स्तरसम्मका प्रहरी कार्यालयहरूमा प्रदर्शन गरिने आइएको छ ।

कौडा खेल्नेहरूको अवस्थामा नगद सहित १७ जुवाडे पक्राउ

विराटनगर । कौडा खेल्नेहरूको अवस्थामा १७ जना जुवाडेहरूलाई प्रहरीले पक्राउ गरेका छन् ।

भापाको दमक नगरपालिका वडा नं. १ स्थितबाट कौडा खेल्नेहरूको अवस्थामा भापा भद्रपुर नगरपालिका वडा नं. ७ का ५१ वर्षीय युवराज न्योपाने, भद्रपुर नगरपालिका वडा नं. ९ का ४९ वर्षीय दिल बहादुर राई, भद्रपुर वडा नं. १० का ५० वर्षीय ठाकुर प्रसाद निरौला, विर्तामोड वडा नं. १ का ४२ वर्षीय तिर्थ अधिकारी, कन्काई वडा नं. ३ का ३२ वर्षीय मोहन बराल र वर्ष ३२ कै सुनिल साह रहेका छन् ।

त्यसै गरी गौरादह वडा नं. ५ का ४५ वर्षीय हरि कोईराला, कमल

गाउँपालिका वडा नं. ४ का ४७ वर्षीय सुविन्द्र सुब्बा, दमक वडा नं. ७ का ४९ वर्षीय कर्ण राई, सोही स्थानका ४० वर्षीय राजन दाहाल र ३४ वर्षीय विनोद थेवे, बेलवारी नगरपालिका वडा नं. ११ का २१ वर्षीय निशान पोखरेल, पथरी शनिश्चरे नगरपालिका वडा नं. ४ का ४० वर्षीय बलराम बस्नेत, पथरी शनिश्चरे नगरपालिका वडा नं. १ का ४३ वर्षीय गंगाराम मगर, रहेका छन् ।

अन्य जुवाडेहरूमा मोरङ ग्रामथान गाउँपालिका वडा नं. ४ का ५७ वर्षीय लक्ष्मी प्रसाद अधिकारी, ग्रामथान गाउँपालिका वडा नं. ५ का ४२ वर्षीय नैन कुमार चौधरी, वडा नं. ६ का ४४

वर्षीय रूपेश तामाङ र ग्रामथान रहेका छन् ।

दमक वडा नं. १ स्थित हिमाल देवानको घर कम्पाउण्डमा तुलो रकमको जाजी राखी जुवा खेल्नेहरूको भन्ने विशेष सुराकका आधारमा मंगलबार राती इलाका प्रहरी कार्यालय दमकबाट खटिएको प्रहरी टोलीले कौडा खेल्नेहरूको

अवस्थामा धी १७ जनालाई पक्राउ गरेको थियो ।

प्रहरीले जुवाको खालबाट १६ थान कौडा र नगद ४ लाख २७ हजार ६ सय रूपैया समेत फेला पारी बरामद गरेको छ ।

जुवाको खालबाट पक्राउ परेकाहरू उपर जुवा ऐन मुद्दामा कानूनी कारवाही अगाडी बढाइने इलाका प्रहरी कार्यालय दमकले जनाएको छ ।



हादिक मंगलमय शुभकामना

२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सन्तुर्ण बाजुमाई तथा दिदीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ ।

राजु गौयल
गौयल हाइवेयर परिवार

हादिक मंगलमय शुभकामना

२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सन्तुर्ण बाजुमाई तथा दिदीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ ।

संतोष चौधरी
उद्योगी / व्यवसायी

हादिक मंगलमय शुभकामना

२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सन्तुर्ण बाजुमाई तथा दिदीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ ।

बेनी आईस क्रिम परिवार
बिराटनगर

हादिक मंगलमय शुभकामना

२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सन्तुर्ण बाजुमाई तथा दिदीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ ।

नन्द किशोर तापडीया
उद्योगी / व्यवसायी

हादिक मंगलमय शुभकामना

२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सन्तुर्ण बाजुमाई तथा दिदीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ ।

राजेन्द्र राउत
उद्योगी / व्यवसायी

हादिक मंगलमय शुभकामना

२०७८ सालको विजय दशमी, शुभ द्विपावली, र छठ पर्वको शुभ अवसरमा सन्तुर्ण बाजुमाई तथा दिदीहरूमा सुख, शान्ति एवं उत्तरोत्त प्रगतीको लागि हादिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौ ।

सुरमा अस्पताल पालि. परिवार
बिराटनगर